



**POSTUP PŘI PORANĚNÍ OSTRÝM PŘEDMĚTEM
KONTAMINOVANÝM BIOLOGICKÝM MATERIÁLEM BĚHEM
ABSOLVOVÁNÍ PRAXE
U POSKYTOVATELŮ ZDRAVOTNÍCH NEBO SOCIÁLNÍCH SLUŽEB**

1. V případě poranění **biologicky kontaminovaným** předmětem (např. injekční jehla, „kopíčko“ na skalpel, sklo) je povinností studenta okamžitě nahlásit tuto skutečnost:

- Mentorovi, pokud je přítomen, nebo odpovědnému pracovníkovi dohlížejícímu na studenta během služby u poskytovatele zdravotních nebo sociálních služeb.
- Vedoucímu pracovníkovi praxe (akademik, který má konkrétní praxi na starost/tutor).

2. Mentor, pokud je přítomen, nebo odpovědný pracovník dohlížející na studenta během služby u poskytovatele zdravotních nebo sociálních služeb zajistí studentovi první pomoc.

3. Vedoucí pracovník poskytovatele zdravotních nebo sociálních služeb je povinen zajistit neprodlené ohlášení události dle Zákona č. 205/2020 Sb. (změna Zákona č. 258/2000 Sb.), o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů.

Viz. „§ 75b Postup při poranění ostrým kontaminovaným předmětem nebo nástrojem

(1) Poskytovatel zdravotních služeb je povinen bezodkladně oznámit příslušnému orgánu ochrany veřejného zdraví každé poranění zdravotnického nebo jiného odborného pracovníka, které vzniklo při manipulaci s ostrým kontaminovaným předmětem nebo nástrojem použitým k provádění zdravotních výkonů během poskytování zdravotní péče, v jehož důsledku by mohlo dojít ke vzniku infekčního onemocnění přenosného krví. Příslušný orgán ochrany veřejného zdraví rozhodne o nařízení lékařského dohledu nad poraněným pracovníkem.

(2) Poskytovatel zdravotních služeb je povinen postupovat při laboratorní diagnostice u poraněného pracovníka v souladu se systémem epidemiologické bdělosti pro vybrané infekce.“

O této skutečnosti studenta vedoucí pracovník poskytovatele zdravotních nebo sociálních služeb informuje. Student je dále z příslušného orgánu ochrany veřejného zdraví kontaktován o dalším postupu.

Poskytovatel zdravotních nebo sociálních služeb může studenta vyzvat k podrobení se prvotnímu odběru krve. Pokud je zvolen tento postup, vedoucí pracovník poskytovatele zdravotních nebo sociálních služeb s oznámením na příslušný orgán ochrany veřejného zdraví předá informace i o provedení prvotního odběru.

4. Informovaný vedoucí pracovník praxe (akademik, který má konkrétní praxi na starost/tutor) neprodleně v souladu s výše uvedeným vyhotoví „Záznam o úrazu studenta“ za přítomnosti úrazem postiženého studenta – viz. příloha 1. Záznam o úrazu studenta podepisují všichni zúčastnění a vedoucí pracovník ústavu (svědek úrazového děje, pokud byl účasten).

V žádném případě si student Formulář „Záznam o úrazu studenta VŠ“ nevypisuje sám!

Formulář je k dispozici také na: <https://www.upol.cz/zamestnanci/predpisy-a-formulare/bezpecnost-prace-a-pozarni-ochrana/>

Vyplnění formuláře je odpovědností vedoucího pracovníka praxe (akademik, který má konkrétní praxi na starost/tutor). Zaměstnavatel/vedoucí zaměstnanci na všech stupních řízení jsou povinni vést evidenci o úrazech studentů vysoké školy (VŠ).

5. Kompletně vyplněný formulář včetně požadovaných podpisů a údajů je předá vedoucím pracovníkem praxe (akademik, který má konkrétní praxi na starost/tutor) na příslušný sekretariát ústavu, kde je úrazem postižený student zapsán.

6. Sekretářka příslušného ústavu kontaktuje referentku BOZP a PO případně bezpečnostní oddělení Rektorát Univerzity Palackého v Olomouci k přidělení evidenčního čísla o úrazu studenta vysoké školy, případně k dořešení agendy. Pro další potřeby je konkrétní vyplněný formulář s evidenčním číslem založený na sekretariátu příslušného ústavu.

Registraci pro statistické účely MŠMT a odškodnění těchto úrazů studentů provádí po zaslání všech potřebných materiálů Referát bezpečnosti RUP.

Legislativní rámec:

Zákon č. 205/2020 Sb. Zákon, kterým se mění zákon č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů.
Zákon 262/2006 Sb. Zákoník práce a Nařízení vlády č. 495/2001 Sb., kterými se stanoví rozsah a bližší podmínky pro poskytování osobních ochranných pracovních prostředků a mycích, čistících a dezinfekčních prostředků.
Vyhláška č. 306/2012 Sb. Vyhláška o podmínkách předcházení vzniku a šíření infekčních onemocnění a o hygienických požadavcích na provoz zdravotnických zařízení a ústavů sociální péče.
Vyhláška 381/2001 Sb., kterou se stanoví Katalog odpadů, Seznam nebezpečných odpadů a seznamy odpadů a států pro účely vývozu, dovozu a tranzitu odpadů a postup při udělování souhlasu k vývozu, dovozu a tranzitu odpadů (Katalog odpadů).
Vyhláška č. 275/2010 Sb., kterou se mění Vyhláška č. 473/2008 Sb., Vyhláška o systému epidemiologické bdělosti pro vybrané infekce.
Vyhláška 537/2006 Sb. Vyhláška o očkování proti infekčním nemocem.

Přílohy

Příloha 1. „Záznam o úrazu studenta VŠ“.

Příloha 2. „Návrh eliminace rizik poranění ostrým, kontaminovaným předmětem“.

V Olomouci dne: 13. 9. 2023

Mgr. Blažena Ševčíková, PhD.
Ředitelka Centra praxí a praktické výuky
FZV UP